
Anal al XCI-lea. Nr. 10 NUMĂRUL 2 Lei Braşov Vineri 27 Ianuarie 1928

lldacţia şi Administraţia
» fU ?A  LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Tantru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondatâ la 1838 de George Bariţlu
A pare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Pesle trei zile se va da în vechea Capitală a Moldovei 
semnalul pentru răsturnarea unui regim îmbătrânit în păcate şi 
pentru întronarea legalităţii.

Alăturea de fruntaşii Partidului Naţional-Ţărănesc vom vedea 
Duminecă în 29 Ianuarie întruniţi la Iaşi pe d l prof. N. Iorga cu 
aderenţii săi, ca mână în mână cu tot ce ţara aceasta are mai 
bun şi cinstit să proclame lupta pentru înlăturarea regimului libe
ral, pentruca în anul al zecelea dela întregirea neamului să se 
dea tării în afară şi înlăuntrul graniţelor ei nu numai liniştea mult 
dorită ci şi prestigiul de care a fost lipsită ani de zile de nişte 
guvernări nenorocite.

Inlreg Ardealul se îndreaptă în aceste clipe cu sufletul înăl
ţat spre statuia Domnitorului Cuza din Capitala Moldovei, făptui
torul primei Uniri, a cărei aniversare am sărbătorit*o zilele aceste.

In aceste clipe Ardealul îşi aduce aminte cu emoţie de anul
1917, când la 21 Iunie al acelui an, sosind la Iaşi primul batalion 
de ofiţeri şi soldaţi ardeleni voluntari dela Kiew, a depus jură
mântul de credinţă în mânile Regelui Ferdinand, pentru-ca în 
după amiaza aceleiaşi zile împreună cu Moldovenii, Muntenii, 
Bănăţenii, Oltenii, Basarabenii şi Bucovinenii refugiaţi la Iaşi să 
Joace în jurul statuiei lui Cuza Vodă măreaţa horă a Unirii.

Şi ne mai aducem aminte de ziua de 1 Decembrie a anului
1918, când în clipele proclamării Unirii la Alba-Iulia, aceiaşi fraţi 
refugiaţi în Moldova s’au întrunit din nou în jurul statuei primei 
uniri ca să serbeze cu lacrimi în ochi ziua mare a unirii întregu
lui neam românesc.

Cu inimi înălţate Ardealul priveşte astăzi din nou spre Capi
tala Moldovei în credinţa fermă că azi, după 10 ani de zbucium, 
se  va înfăptui aevea unirea, delăiurânduse dintre fraţii de aceiaş 
sânge buruiana exploatării ticăloase a unui popor prea răbduriu, 
pentruca, înlăturânduse tot putregaiul, să se întroneze pe plaiurile 
ţării româneşti cu adevărat: legalitatea, dreptatea, cinstea şi iubi
rea între fraţi.

Ardealul salută cu emoţie măreaţa întrunire dela Iaşi, în care 
vede zorile unei epoci mai fericite în sânul poporului românesc.

IULIU MANIU
de V. V. Stanciu.

[om oiariia ad iairii dela Făgăraj
Comi'etul de di-erţie al Partidului Naţ’onal-Ţărănesc a ho* 

tărât se convoace

O m are întrunire region ală
pe ziua de Duminecă, 5 Februarie, ora ir|2 

a. m ., la Făgăraş
Ia ca^e se invită foţ> alegătorii din Ţara Oltului precum şi dele* 
gaţii ş? lor sadelor din judeţele mărginaşe.

Fiind şi Braşovul judeţ mărginaş, Comitetul jude
ţean al organizaţiei P. N. Ţ. din jud. Braşov invită pe 
membrii comitetului judeţean ca şi pe delegaţii satelor 
să ia parte în număr cât mai mare la adunarea dela 
Făgăraş, la care vor participa membrii Comitetului de 
direcţie precum şi toţi parlamentarii P. N. Ţ. în frunte 
cu d-nii (uliu Maniu, preşedinte, d-nii Al. Vaida-Voevod şi 
I. Mhalache, vicepreşedinţi.

In vederea acestei mari întruniri membrii comitetu
lui judeţan şi delegaţii satelor din judeţul Braşov să se 
prezinte Vineri în 3 Februarie la ora 12 la amiazi în lo
calul Clubului din Piaţa Libertăţii pentru a fi informaţi 
asupra modalităţilor de plecare la Făgăraş.

Biroul Comitetului jud. Braţov.

„Rezistenta cetăţenească“
de I. M ihalache.

O figură pe care ochiul ne
avizat alunecă fără să se o- 
prească.

O înfăţişare care scapă fo- 
biectivului atenţiei Nu are ochi 
cu luciri metalice de pumnal 
cum îi avea Ionel Brătianu, nu 
are barbă ca d-1 Vintilă şi nici 
măcar cioc ca d-1 generai Ave- 
rescu. Când vezi silueta mo
destă ce se strecoară pe stradă, 
ai impresia că acest om poartă 
toată jerlfa neînţeleasă fîn mus
trarea blândă a Ardealului ^os
tracizat.

O vizită la d l Maniu este 
tot ce poate fi mai uşor. Fără 
audienţă, fără prealabilă anun
ţare, fără chiar ^anticamera cu 
care ne-au obişnuit potentaţii 
politici, ori-ce cetăţean din Ro
mânia Mare poate strânge mâna 
şefului democrat. Dar, după 
cum în ţara aceasta unde tea
trul e de esenţa politicii, izo
larea a făcut oameni mari, tot 
astfel această atitudine sincer 
populară este dăunătoare celor 
ce  şi-o permit. Opinia publică 
din Vechiul Regat s’a obişnuit 
să  asocieze noţiunea de aro
ganţă la cea de putere. De- 
aceea îi e greu să se obişnuiască 
cu ideia că un om atât de na
tural, de politicos şi de mo
dest, aş zice un mare timid, ar 
putea fi şi un mare om. S ’o 
mărturisim: ne trebue un efort 
de intuiţie ca să-l vedem pe d-1 
Maniu în justele i proporţii. 
Cele şapte veacuri de viaţă 
transcarpatină, care au creat şi 
o graniţă morală, Iau osândit 
să fie pentru Vechiul Regat un 
nedreptăţit.

Noi cei de dincoace de Car- 
paţi avem cultul inteligenţii 
sprinţare, în suprafaţă, ignorând 
acea inteligenţă (în profunzime 
care despică sensul lucrurilor. 
Ne iau ochii sclipirile, fie chiar 
cele de falş metal, uitând că 
platina nu străluceşte.

In ultimul duel parlamentar 
dintre Ionel Brătianu şi d-1 Maniu 
a scăpărat ciocnirea dintre două 
lumi. Era la ordinea zilei ches
tiunea actului dela 4 Ianuarie. 
Se  prevedea o şedinţă impor
tantă. Acuitatea raporturilor din
tre guvern şi opoziţie mărea 
interesul. In incintă, atmosferă 
grea de pulberărie. In loji, pu
blic de premieră. Matadorii. 
Unul îşi făcea apariţia cu tot 
ceremonialul unei puneri în 
scenă, în timp ce altul aştepta 
în pupitrul de parlamentar, cu
minte ca un şcolar silitor ce 
aşteaptă şi vrea să fie ascultat. 
Primul ministru de atunci pro- 
vocător prin atitudini, gest şi 
ton, cu grije de efectul frazelor, 
ameninţa solicitând explicarea 
şefului Partidului Naţional-Ţără- 
ni st. Acesta i*a succedat la tri
bună. Calm, de un calm ener
vant, occidental până la exas
perarea auditorilor orientali, par
lamentarul, hârşiit în lupte mai 
aprige, a vorbit scoţând doar 
sunete de flaut. In concluzie, a 
spus că atitudinea sa va fi a* 
cee a pe care o va lua ţara prin 
parlamentul legal ales. Atitu
dine de sfinx? D-1 Maniu este 
nehotărât sau cultivă echivocul 
din motive tactice ? Nici una, 
nici cealaltă.

In memorabila şedinţă a par

lamentului, d-1 Maniu a vorbit 
aşa cum vorbeşte totdeauna : 
limpede şi logic, cu acea im
presionantă intransigenţă, dar 
simplu, fără elanul tempestelor 
oratorice. Deaceea publicul spec
taculos, care venise să asiste 
la lupta oratorică, ca la un 
match de box pentru şampionat, 
era desamăgit. Boxeurul provo
cat nu lovise cum trebuia. Lovi
turile lui erau dureroase deşi 
le dădea cu mănuşi. Şi, în acel 
asalt în care Brătianu atacase 
ca să se apere, d-1 Maniu a în
vins doar apărându-se.

Intr’o formă civilizată (puţin 
parlamentară la noi), şeful opo- 
zijiei avansase adevăruri crude. 
Sub calmul aparent gâlgâia o 
energie strunită. D-1 Maniu iesle 
un vulcan cu craterul de ghiaţă. 
Răbdarea sa proverbială e arma 
de măcinarea nervilor adversa
rului. Este obişnuit să aştepte 
din timpul luptelor de odinioară, 
când Partidul Naţional era în
suşi «poporul român luptător*. 
Pe atunci, victoriile, roadele 
jertfelor, se aşteptau nu dela 
ani ci dela veacuri. Crescut în 
spiritul glorioşilor fruntaşi na
ţionali, care au stat in închisori 
pentru credinţele lor, nepotul 
lui Bărnuţiu s’a identificat cu 
aceea concepţie de conducător 
politic care implică sacrificiul 
de sine. Marele animator al re
zistenţei naţionale de peste 
munţi este figura cea mai re
prezentativă din falanga pe care 
istoria o va numi sugestiv: ge
neraţia de titani ai Ardealului.

D -l l iY o n ) l i | B i
între alegători

Dumineca trecută deputatul 
Braşovului d-1 dr. Voicu Niţescu 
a vizitat, însoţit de d-nii dr. Aron 
Suciu, comandor Dumitriu şi V. 
Branisce comunele Cristiant 
Râşnov  şi Tohanubvechiu .

D-1 dr. Voicu Niţescu a făcut 
în toate trei comunele în faţa 
poporului numeros o dare de 
seamă asupra activităţii sale 
parlamentare şi o expunere a- 
supra situaţiei politice.

A insistat cu deosebire asu
pra importanţei marilor întruniri 
regionale, cari îşi vor lua înce
putul Duminecă în 29 Ianuarie 
la Iaşi şi vor continua la 5 Fe
bruarie la Făgăraş, Craiova apoi 
la Cluj, Bucureşti şi Alba-Iulia.

Poporul a primit cu mare bu
curie expunerile făcute arătând 
din nou toată încrederea şi ali
pirea sa faţă de {fruntaşii Parti
dului Naţional-Ţărănesc, pe 
care-i va urma cu credinţă în 
lupta lor pentru întronarea] le
galităţii şi dreptăţii.

Fruntaşii Partidului 
Mational-T* rănesc au so
sit în cursul zilei de alaltăeri şi 
eri la Bucureşti, între cari d-nii 
V. Madgearu şi Mihai Popovici, 
venind dela Londra şi d-1 Al. 
Vaida-Voevod venind dela Cluj.

D-1 Iuliu Maniu se află de 
Luni în Capitală.

Nu s’ar putea cuprindem cu
vinte mai "scurte şi mai pline 
de adevăr sfânt — ceeace am 
făcut şi ceeace suntem nevoiţi 
să facem, pentru biruinţa Legii 
şi binele Ţării.

întorşi din război, lumea era 
dornică de pace. Dar nimeni 
dintre mucenicii războiului n’a 
înţeles pacea pe vechile temelii 
ale nedreptăţii vameşilor şi su- 
taşilor. Doar războiul descoperise 
pe cei răi şi pe cei buni — şi 
cei care au murit şi cei ce au 
scăpat cu viaţă nu înţeleseseră 
ca prin jertfa lor să întărească 
pe cei răi c a s ă  asuprească pe 
cei buni.

Dar îndată ce a trecut războ- 
iul, nepricepuţii şi necinstiţii 
care îl cârmuiseră — au ţinut 
să ia în stăpânire şi România- 
mare, cu aceleaşi apucături şi 
cu un obraz îngroşat de războiu. 
Ţara s’a apărat. “Provinciile ali
pite s’au strâns în jurul oame
nilor ;lor de încredere — iar 
Vechiul Regat şi-a întocmit 
oaste nouă de apărare: Partidul 
ţărănesc.

Au trecut zece ani —  în care 
cei ce au condus războiul, con
duc Ţara.
^ D e  zece ani de zile, Ţara se 
zbate să scape de e i : căci gu
vernarea lor îi stoarce sângele 
—  de am ajuns cea mai bogată 
Ţară cu cei mai săraci oameni— 
şi-i otrăveşte sufletul.

In tot acest timp, am spus, 
şi ostaşii noştri au luptat: «cu 
pace, cu linişte, cu votul, cu 
Legea*.

In tot acest timp, ni s’a răs
puns cu pumnul, cu baioneta, 
cu furtul, cu prigoana. Şi nu 
ne-a lovit pumnul călăului: ne-a 
lovit pumnul jandarmului şi al 
primarului şi al soldatului şi al 
judecătorului; al Acelor tocmiţi 
de ţară şi plătiţi de ţară să fie >

slugă. Ţării, nu slugă neprice
puţilor şi necinstiţilor, care stă
pânesc ţara din tată în fiu.

N’am răspuns la pumn cu 
pumn, nici nu ne-am împotrivit 
baionetelor, nici n’am suduit pe 
judecătorul care fură ci„. «ne-am 
adresat justiţiei!* — «Mergeţi 
la judecată !* — a fost porunca 
conducerii noastre.

Şi s’au deschis ntii şi mii de 
procese.

Dar a venit amnestia...
Şi miniştrii de justiţie au îna

intat în grad pe judecătorii care 
au furat şi au prigonit pe cei 
care s’au împotrivit poruncii de 
a fura.

Şi aşa s’a întâmplat şi cu^ofî- 
ţerii şi cu jandarmii.

Şi acuma cetăţeanul cu sim
ţul datoriei şi al mândriei se 
întreabă:

«Să mai merg Ia vot? să mai 
lupt cu votul? mai are vre*un 
rost ?*

Dar iată că mijlocul acesta 
de guvernare duce Ţara de râpă:

Oamenii cinstiţi se iau de 
gânduri — şi cei muncitori merg 
la prăpăd — în schimb sam
sarii se pricopsesc şi hoţii se 
răsfaţă, în administraţia Ţării.

Ţara a fost amăgită zece ani 
cu «competinţa* doftorilor libe
rali: «răbdaţi c’aşa e la început, 
doctoria e amară dar leacul este 
fără greş*.

Şi rabdă Ţara de zece ani —  
pentruca acuma doftorii liberali 
să spună: «Aşteptaţi mai de
parte, s’o luăm dela început, că 
am greşit boala, am greşit şi 
leacul.«“

Pentru Dumnezeu — unde o 
mai fi atâta îndrăzneală?

Leacul nu este în depunerea 
armei.

Ce uşor ar f i ! Aş fi cel din
tâi care aş depune-o — şi-aş 
merge la odihna.
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Dar vai, de ţara în care cetatea* 
nul fuge de luptă când e călcat 
în picioare de stăpânul nedrept... 
O  ţară de fricoşi, de laşi, de 
dezertori, o ţară de robi — nu 
poate fi, nu poate rămâne o ţară 
liberă. Nu poate avea simţul şi 
mândria libertăţii persoanei sale.

Istoria este plină de închină
ciuni pentru acele popoare în 
care cetăţenii au ştiut să-şi a- 
pere libertăţile.

Nu poate să fie o încercare 
mai vinovată împotriva unui 
neam, decât aceea a unor con
ducători vitregi de a preface 
naţia într’o turmă de vite su
puse.

Şi toată încercarea guvernan
ţilor noştri — cu atâta jandar
merie, atâtea abuzuri şi atâtea 
piedici puse în calea libertă
ţilor cetăţeneşti — aicea vrea j 
să ajungă: supunere de robi.

Dar iată că naţia nu mai j 
rabdă. Robul este scos din răb
dări.

Caşi Cristos în templul zara
filor — când a pus mâna pe 
biciu.M

Numai că Cristos ştie unde 
să lovească: d’adreptul în vino
vaţi.

Pe când neştiutorul ^cetăţean 
loveşte adeseori în cine nu e 
d’adreptul vinovat: câte un ne* 
norocit de jandarm, etc.

Căci cine nu cunoaşte azi 
Izbucnirile împotriva jandarme
riei şi împotriva administraţiei 
abuzive — fie în cazuri singu
ratice (pe care adeseori Minis
terul de Interne le ascunde) fie 
în mişcare obştească, cum a 
fost la Făgăraş, la Bălţi, la o 
secţie în Muscel şi aşa mai în
colo ?

Şi aceste zbucniri au pornit 
dela sine — împotriva cuvântu
lui ce totdeauna a dat partidul 
nostru: „linişte şi apel la jus
tiţie*.

Aceasta învederează un lu
cru : că naţia, — că „masele 
cetăţeneşti* — simt nevoia unei 
altfel de lupte.l

Şi masele nu se înşeală. Cu 
acel simţ cu care ne-au împins 
Ia război alături de aliaţi, ca să 
ajungem la libertatea naţională
—  cu acelaş simţ ele ne arată 
drumul cel nou ca să ajungem 
şi la liberarea cetăţenească: 
împotrivirea la abuz.

Rezistenţa cetăţenească este 
tactica de luptă de azi înainte. 
Un fel de „rezistenţă* am avut 
şi până azi. Ca ostaşii care „au 
rezistat* pe front în faţa inami
cului — aşa „am rezistat* şi 
noi — partidul naţional-ţărănesc
—  în faţa liberalilor, respingând 
toate atacurile şi toate minciu
nile lor împotriva noastră.

Dar până azi ne-am ţinut în 
»defensivă*. La toate abuzurile 
lor am răspuns cu răbdare şi 
cu Legea.

Răbdarea a ajuns la sfârşit — 
legea e călcată în picioare, de 
ei — nu de noi — iar Ţara e 
în marginea prăpastiei şi nu prin 
dezei tarea cetăţenilor poate să 
scape.

Ci prin rezistenţa activă — 
prin rezistenţa ofensivă a cetă
ţenilor.

Aceasta înseamnă:
—  Că noi, departe de a ne 

descuraja, socotim că arma vo
tului şi respectul libertăţilor ce 
tăţeneşti rămân mijlocul puternic 
şi liniştit de alegerea a celor 
buni de cei răi şi deci de în
dreptare a Ţării.

— Că respectarea legilor de 
către toţi cetăţenii începând cu 
slujbaşii Ţării este cea dintâi 
garanţie de linişte şi propăşire 
pe cale pacinică.

—  Că deci ţinta noastră ră
mâne: respectul libertăţilor, res
pectul Legilor.

— Dar fcă experienţa celor 
zece ani convingându-ne că de 
sus în jos vine numai porunca 
călcării de lege — vom impune 
de jos în sus respectul legii.

Cum ? împiedicând pe loc să
vârşirea abuzului.

Vom pune în neputinţă pe 
jandarm să abuzeze de arma sa,

Focar de lumină sau de boli ?pe primar să fure certificate, 
pe judecător .să fure voturi, po
liţia să ne împiedice adunările 
şi manifestaţiile.

Poate fi aceasta o „primejdie 
pentru Stat?*

E aşa de uşor să*i scăpaţi: 
„Daţi poruncă de pază a Legii, 
iar nu de călcare I...*

— Noi „nu venim să stricăm 
Legea —  ci să o împlinim*.

secţia Galaţi
Ni se scrie :
Congresul Partidului Naţional- 

Ţărănesc din judeţul Covurlui 
a avut loc la Galaţi în ziua de 
14 c. Pe lângă fruntaşii din 
oraş, au fost de faţă ‘toţi presi- 
denţii şi numeroşi fruntaşi din 
judeţ. Intr’o înălţătoare însufle
ţire s’au aprobat în unanimitate 
membrii biroului şi ai delega
ţiei permanente, respective. S ’a 
decis ca lupta pentru răstur
narea guvernului liberal să fie 
continuată cu îndârjire. »

. Seara, în o atmosferă de 
caldă înfrăţire, a avut loc un 
mare banchet la Grand Hotel, 
unde au vorbit d-nii I. Vasiliu, 
presidentul clubului, I. G. Mun- 
teanu, profesor, membru în de
legaţia permanentă, Chr. Teo- 
doru, viitorul primar al Gala
ţilor, I. Măgură, presidentul Par
tidului Naţional-Ţărănesc dela 
Covurlui, şi alţii, printre cari 
numeroşi reprezentanţi ai sa
telor. Au fost aplaudate cu en
tuziasm cuvântările cari consta
tau marele avânt al Partidului 
Naţional-Ţărănesc în întregul 
Regat.

Agenţia Ceps aduce următoa
rele amănunte necunoscute până 
acum, asupra felului cum a 
decurs incidentul vamal dela 
St.-Gothard:

După cum se ştie, s’a întrunit 
la St.-Gothard comisiunea mixtă 
austro-maghiară pentru a cerceta 
„incidentul vamal*, care s’a pe
trecut acolo nu demult. Cu a- 
cest prilej au fost date la iveală 
numeroase amănunte, cari n’au 
fost cunoscute până acum opi
niei publice şi cari sunt semni
ficative pentru recenta escro
cherie maghiară. Vagoanele cu 
piesele de mitraliere trimise din 
Verona şi adresate localităţii 
Nove Mesto din Slovacia, au 
sosit la staţiunea St.-Gothard în 
ziua de 1 Ianuarie cu un tren 
de marfă. După câteva minute 
a venit din Belak un curier spe
cial, care a predat o scrisoare 
şefului staţiunii vamale austriace. 
In această scrisoare persoana 
necunoscută a atras atenţia func
ţionarilor vamali austriaci că în 
5 vagoane italiene se află arme. 
Şeful staţiunii vamale austriace 
s’a adresat imediat inspectoru
lui vamal maghiar, declarând că 
vagoanele au fost transportate 
la St.-Gothard din greşală şi că 
ele trebue să fie retrimise la 
Graz. Staţiunea vamală maghiară 
n’a dat nici o atenţie stăruinţe
lor şefului vamal austriac (în 
ziarele maghiare s’a afirmat că 
funcţionarii vamali ungari au 
cercetat în acest timp un vagon 
şi că au voit să confişte tran
sportul, deoarece au găsit mi
traliere). Şeful staţiunii vamale 
austriace a protestat contra ati- 
tudinei oficiului maghiar şi con
form regulamentului a ordonat 
ca vagoanele cu arme să fie 
păzite de grăniceri. Grănicerii 
austriaci au înconjurat vagoa
nele în timp ce neliniştea la gară 
a crescut tot mai mult. Nu era 
mult ca să se fi ajuns la o cioc
nire între unguri şi austriaci.

Primim la redacţie următoarea 
scrisoare, simplă, dar dureroasă 
în crudul adevăr, pe care-1 cu
prinde :

Domnule Director,
Am onoare a Vă înainta o 

rugare, pe care, Vă rog s o puneţi 
în foaia D*Voastră:

Domnule Director. Am patru 
nepoţi orfani de război, fără 
tată şi fără mamă. O fetiţă din
tre acestea este la şcoala con
fesională din Şinca veche. In 
anul 1926, în vacanţa de Cră
ciun, a venit acasă, în con
cediu, plină de râie. Am cură- 
ţit-o.

Anul acesta asemenea a venit 
într*un mod de-i era toată pielea 
o scoarţă. Ea însă nu mi*aspus 
nimic şi mi-a umplut şi copii 
mei de râie. Am întrebat-o, — 
şi pe urmă mi-a spus că toate 
sunt pline de râie. Cu stimă 
Tohanul vechiu (jud. Braşov) /. P.

Atât scrţsoarea creştinului nă
căjit din Tohanul-vechiu.

Ne asociem şi noi la necazul 
dânsului şi condamnăm pe cei- 
ce din şcoală fac, — în loc de 
focar de lumină — focar de 
boli.

Avem cunoştinţă de cazuri 
similare petrecute şi în alte 
şcoli, dela oraşe, şi chiar în in
ternatele acestora.

Dacă Românul din Tohan 
poate avea consolarea că nu-i 
lipsesc tovarăşii de suferinţă, 
faptul este cu atât mai dureros 
nu numai pentru părinţii aces
tor elevi ci pentru ceea-ce se 
numeşte învăţământ.

Un episod interesant
Interesant este următorul epi

sod: La gară se aflau două lo
comotive, o mare locomotivă 
austriacă cu 120 km. pe oră şi 
o locomotivă maghiară de o vi
teză mai mică. In ambele părţi 
s’a ajuns la ideia că vagoanele 
să fie puse în siguranţă şi astfel 

-fiecare şi-a ataşat garnitura de 
vagoane la locomotiva sa şi de
pindea de faptul, de care loco
motivă vagoanele vor fi legate 
mai întâiu.

Deoarece locomotiva austriacă 
era mai puternică şi a fost pusă 
mai curând în mişcare, era sigur 
că vagoanele vor fi transportate 
pe teritoriul austriac, până la 
care nu erau de parcurs decât 
200 m. In momentul când loco
motiva austriacă a pornit, şeful 
staţiunii maghiare a alergat în 
mod disperat spre a se sui în 
locomotivă şi a opri trenul. O 
întâmplare neaşteptată a salvat 
transportul maghiar de mitra
liere. Prin smucitura violentă a 
trenului lanţul de legătură s’a 
rupt. Funcţionarii maghiari s ’au 
folosit imediat de aceasta şi au 
transportat mitralierele la staţiu
nea Ratokkörmend. Dar nici a- 
colo vagoanele n'au fost lăsate, 
ci transportate în interiorul Un
gariei. In partea Ungariei erau 
temeri ca populaţia revoltată 
austriacă dela frontieră să nu 
pună mâna cu forţa pe trans
portul de mitraliere trecut prin 
contrabandă.

Cercurile austriace 
— alarmate.

In şedinţa consiliului naţional 
din Viena, care s-a ocupat cu 
legea interzicerii fabricării ma
terialului de război, a luat cu
vântul şi deputatul dr. Ellenbo
gen, care s-a referit şi la inci
dentul dela frontiera austriaco- 
ungară şi la pericolul ce ame
ninţă Austria, actuala înarmare 
a Ungariei, Deputatul Ellenbo-

Ori, ştim că învăţământul este 
obligator prin lege. A trece deci 
cu vederea astfel de cazuri 
condamnabile şi nu a atrage 
atenţia celor chemaţi să răs
pundă să ia măsuri în conse
cinţă, însemnează a ne închina 
neputincioşi în faţa unei legi, 
care obligă pe părinţi să-şi tri
mită copiii la şcoală pentru ca 
să se umple de boli.

Ce însemnează atunci meri
tele 'pe cari guvernul liberal şi 
le irâmbiţată pe tema învăţămân
tului ? !  Ori, a răspândi boli în
semnează un merit ? 1

Scrisoarea de mai sus din 
Tohanul-vechi este glasul dis
perat al celor ce strigă în pus
tiul urechii d-lui ministru al ins
trucţiunii:

Domnule ministru. Datoria 
d-tale nu e pedepsirea dascăli
lor pe motive politice, ci edu
carea şi selecţionarea corpului 
didactic, pentru ca la rându-i 
şi acesta să-şi facă datoria aşa 
cum i-o pretinde arta de a cre
şte tinerele generaţii. Căci — 
să nu se uite, — educaţia şco
lară are şi o latură igienică 1

Dacă vrem ca lumina por
nită de pe catedră să împrăştie 
întunerecul, atunci numai — in 
hoc signo vincemus.

„Mens sana in corpore sano*
— spuneau strămoşii noştri 
dela Tibru.

Rău ne-am înstreinat de acest 
adevăr, dacă la noi „corpus 
sanum*se confundă cu „scabies*
— pe româneşte : râie! j

gen a declarat că politica ex
ternă italiană intenţionează evi
dent să isoleze Iugoslavia. Pre
gătirile de război ale Italiei din 
ultimul timp au ajuns la un ase
menea grad, încât se pare că 
războiul este apropiat. Itaiia a 
găsit un bun aliat în Ungaria, 
care este veşnic gata de răz
boi. Conţinutul tratatului secret 
de alianţă dintre Italia şi Un
garia poate fi îndeajuns cunos
cut din furnizările de arme. Este 
inexplicabil că marile puteri to
lerează pregătirile publice mili
tare ce se fac în Ungaria.

Ajunge numai a se po
meni organizaţiile agresive le
vente, cari dispun de nenumă
rate divizii lângă graniţe. In ase
menea împrejurări Austria trebue 
să aibă o serioasă grijă de Bur- 
genland, ale cărui graniţe sunt 
ameninţate. După ce a stăruit 
asupra caracterului organizaţii
lor maghiare levente, cari după 
spusele oratorului sunt înarmate 
până la dinţi, şi asupra situaţiei 
de pe frontiera maghiară, care 
este plina de arme şi muniţiuni, 
dr. Ellenbogen a declarat că 
într-un moment critic neutralita
tea Austriei va fi călcată. Intr un 
eventual războiu contra Iugosla
viei, a încheiat oratorul, Italia 
nu va respecta neutralitatea 
Austriei şi cu acest prilej va 
urmări o anexare a Tirolulii.

Navigaţia aeriană 
in Cehoslovacia.

Zilele acestea a apărut statis
tica din primii 4 ani ai naviga
ţiei aeriene cehoslovace. Dela 
1924 până la sfârşitul sezonu
lui din 1927 au fost efectuate 
4.870 zboruri şi în timp de 8800 
ore s-a făcut 1.146.000 km. Au 
fost transportaţi 8000 călători şi 
71 milioane kgr. bagaj şi măr
furi. Cea mai mare perfecţiune 
în transportul aerian a fost ajuns 
în 1927. Regularitatea transpor
tului a format 96°/0. Navigaţia 
aeriană a statului va introduce 
în anul acesta câteva tipuri noui 
de aeroplane, între cari „Aero-A 
23* pentru transportul de per
soane şi ÎValter-Jupiter cu 420 
HP.

J o i  $1 noi“ ’
Conferinţa dlui maior 

Petreseu
Duminecă în 22 1. c ,  la ora 

5 p, m. dl maior Petresm dela 
comandamentul Corpului de Ai* 
mată, şi a desvoltat — vo bind 
liber —  conferinţa cu subiectul 
de mai sus.

Dacă ţinem s?amă, de decla
raţia introductivă a conferenţia
rului» că conferinţa d s iie nu 
vrea să f e decât „o spoveda
nie a  unui regăţean", ne pu
tem declara pe deplin muljţu* 
miţi cu cele expus?» căci fă ă  
îndoială, noţiunea conferinţei 
pretinde în primul rând apro 
fundarea subiectu'ui şi o minu
ţioasă cântărire şi argumentare 
a aserţiunilor*

Cu multă vervă şi tempera* 
ment, cu explozii de sincer sen* 
timent naţional şi moral, cu 
oarecare talent scenic, pnse* 
dând un bogat limbaj şi vor* 
b nd clar, fluent şi spiritual, dl 
Petrescu a expus în scurt re
zumat, următo (rele: constatând 
diverge .ţa, resp- discord a între 
ardeleni, pe cari îi numeşte re- 
gionalişt*, şi între cei d n vech’ul 
regat pe cari îi numeş’e regă* 
ţeni, d*sa găseşte 3 feluri de 
cauze : generale, speciale ş< pa* 
tima de partid. Dm cele gene’ 
ra!e scoate în evidenţă şirul de 
munţi al Carpaţilo’, care ar fi 
rupt în două masse pe Români, 
făcând pe ardeleni să priveas ă 
spre Budapesta, iar pe cei din 
vechiul regit, spre s’avi (sârb).

Trecând ia cauzele speciale» 
constată, că mâna întinsă de 
noi şi de ei, cu ocazia un rn, 
a fost rece I Face apoi o < om 
parate între s ările din Româ 
nia de dinainte de război şi 
între România întregită, găsnd 
starea de atunci satisfăcătoare 
din toate punctele de vedere» 
iar cea de acum, cu drept cu 
vânt, rea şi condamnab ia; a* 
ceasta în soecial ce priveşte 
familia, funcţionari'*, preoţi etc. 
cari toti azi nu mai sunt la da
toria, la postul lor.

Care să fie cauza ? Confe
renţiarul răspunde: Văzbo ui- 
Cei buni eu pierit, astfel, că ta 
unire „Tegăţen i* nu au mai a- 
vut cu ce să fică  faţă exigen
ţelor, trebuind să se recu gă la 
cei răi, cari fireşte au provocat 
nemulţumire între „regional şt»*, 
între ardeleni. Conferenţiarul nu 
ne spune de ce nu s’a  recurs 
la ardeleni, sau de ce eu fost 
s;stematic înlăturaţi şi ostraci
zaţi*

Altă cauză a discordiei între 
noi şi e», este pat ma de partid, 
din care motiv „ne-am despăr
ţit în ha te de lup , ca să ne 
umplem buzunarele*. Dl con
ferenţiar însă a omis să amin
tească, că avem în ţară un pu* 
te nic partid, care nu n^ a dat 
ocazia trisei şi justei constatări 
de mai sus. Prob ema m nori 

. tară o vede dl Petrescu orin 
pnzma patimei naţionale. Admi 
rablă  a fost încheie e a ; apelul 
la mame să creştem caractere, 
iar pe tricolorul nestru să avem 
deviza; Cristos, regele şi naţiu
nea /

Dl conferenţiar ne va per
mite două observaţiuni, spre e ’ 
dificare; la Alba Iulia, mâna 
întinsă de ardeleni, a fost o iz
bucnire imensă şi caldă de en* 
tusiasm; şi apoi ardelenii nu 
priveau spre Budapesta, ci zi
ceau : soarele românismului lă 
sare la Bucureşti I

Românul şi omul de inimă 
şi de bine, care este dl maior 
Petrescu, a fost călduros felici
tat. Dr L

•) Acceptăm polemica în jurul aces
tei chestiuni.

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat san lunar.

Câteva amănunte interesante. — Ce face Austria.
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Il I n i e i  s i t t r e  n i e r a i
— Instalarea noului preot in Foldioara. —

Ziua de 15 Ianuarie a. c. a 
Tost pentru Feldioara — comu
nă fruntaşă din Ţara Bârsei — 
o  zi de mare sărbătoare: intro
ducerea oficială a noului preot 
părintele Elie loanovici în pa
rohie.

In acest scop s’a format un 
convoi impunător din călăreţi, 
care s’a pus în mişcare îndrep- 
iându'se pe şoseaua ce duce 
la  Braşov, urmând ca de acolo 
să  vie oaspeţii.

La marginea hotarului comu
nal au descins din două maşini 
aşteptaţii oaspeţi şi au fost în- * 
lâmpinaţi printr’o vorbire de 
primarul comunei d-1 loan Bratu, 
căruia i-a mulţumit d*l protopop 

dr. I. Blaga şi păr. Elie Ioa- 
novici noul păstor sufletesc al 
parohiei, — om pe a cărui faţă 
se  citeşte multă blândeţe şi pe 
care vremea şi-a pus şi ea pe
cetea câtorva ani de luptă şi 
de suferinţi îndurate, pentru că 
£n calitatea ce a avut-o de păs
tor sufletesc într’o parohie de 
pe valea Târnavelor, a fost dus 
şi internat în timpul războiului, 
unde a fost reţinut 2 ani pentru 
faptul, că a fost animat de sen
timente curate româneşti.

De aici urcându-se oaspeţii 
In trăsuri, convoiul se pune în 
mişcare îndreptându-se înspre 
comună. In capul satului a ieşit 
intru întâmpinare toată suflarea 
românească, bătrâni {şi tineri şi 
•elevii şcoalei cu întregul corp 
didactic, în frunte cu fanfara ro
mânească din comună. S’a făcut 
o  caldă manifestare de dragoste 
sclamând îndelung pe cei so
siţi, cari au fost salutaţi de oc
togenarul Ion Tăban, unul din 
ce i mai bătrâni ai satului. Mul
ţumind părintele Blaga *şi păr. 
loanovici, în mijlocul aclamaţiu- 
nilor şi uralelor neîntrerupte 

fanfara intonează un frumos 
marş şi formându-se un lung şi 
impunător cortegiu, convoiul se 
îndreaptă înspre sat. In faţa ca
se i parohiale, sunt salutaţi de 
primul epitrop loan Constantin. 
Răspunde atât protopopul cât 
ş i  noul păstor.

De aici lumea se îndreaptă 
*pe jos spre Biserică. Ajunşi în 
faţa şcoalei sunt salutaţi de di
rectorul şcoalei d l  Constantin 
Ciurea, care urează în numele 
corpului didactic bun venit nou
lui. conducător sufletesc al co
munei.

La întrarea în Biserică sunt 
salutaţi de Gh. Mercheşan con
trolor financiar. După celebra
rea sf. liturghii păr. protopop 
fntr’o predică adânc pătrunză
toare arată, măreţia religiei creş
tine şi decretează în numele 
f. P. Sale Mitropolitul Ardealu
lui dr. Nicolae Bălan, pe părin
tele Elie loanovici cu toate 
drepturile în mod definitiv în 

^parohia Feldioara.
Părintele loanovici mulţumeşte 

•atât părintelui protop. pentru os
tenelile ce şi-a luat în atâtea 
rânduri, întru îndeplinirea aces
tei formalităţi cât şi credincio
şilor, cari i-au dovedit atâta 
dragoste. Vorbeşte apoi despre 
Iubirea deaproapelui şi despre 
îndatorirea d-sale de muncă 
pentru această parohie, unde 
a venit nu da străin ci ca 
grădinar, care are de cultivat 
florile acestei grădini. A înche
iat prin următoarele frumoase 
•cuvinte: „Vă rog să mă primiţi 
ou aceeaşi dragoste în mijlocul 
vostru, cu care viu eu, căci viu 
ca păstorul cel bun, care su
fletul său şi-l pune pentru tur
ma sa*.

A fost salutat apoi de d-na 
Elena Săbădeanu, în numele 
Reuniunei femeilor pentru îm- 

. podobirea sf. biserici din Fel- 
* dioara, care doreşte ca această 

sărbătoare să fie într’un ceas 
f>un, spre lauda lui Dumnezeu,

înălţarea bisericii şi fericirea 
bisericii din Feldioara.

lncheindu-se prin aceasta se
ria vorbirilor, într’un elan de 
însufleţire şi entuziasm de ne- 
descris se formează iarăşi un 
impozant cortegiu, având în frun
te fanfara românească din loc, 
îndreptându-se înspre sala mare 
a hotelului „Mihai Viteazul“. 
Aici în sunetele armonioase 
ale muzicei, într’o atmosferă de 
frăţească iubire a avut loc o 
masă comună, unde s’au ţinut 
mai multe toasturi ocazionale.

In aclamaţii îndelungate mu
zica Intonează „hora unirii“ ca 
ea să simbolizeze contopirea 
tuturor sufletelor într’unul puter
nic românesc. Strângându-şi cu 
toţii mâinile au format un cerc 
strâns legatexpresiune spontană 
a dorinţei de unire sufletească 
şi a uitării învrăjbirilor mărunte.

Rar a avut Feldioara ocaziune 
să vadă o manifestaţiune naţio
nală atât de impunătoare, care 
are cu atât mai mare însemnă
tate cu cât e aranjată în cadrul 
unei serbări bisericeşti.

S . H.

Trupa vieneză, de 
oparete, la Braşov

Nerăbdarea şi curiozitatea cu 
care publicul ^braşovean —  a- 
mator de operete bune — aş
teptase cele 3 reprezentaţii a- 
nunţate, epuizând numărul tutu
ror locurilor din sala Redutei, 
şi-a aflat plăcuta ei satisfacţie.

Cu toate*că opereta „Pogor 
nini“ e bazată pe un libret slă
buţ, totuşi graţie acestei, celei 
mai noi compoziţii, a celebrului 
Fr. Lehár, precum şi prestaţiu* 
nilor de foarte bună calitate a 
interpreţilor, representaţia a mar
cat un frumos succes. Superi
oară, în special ca libret, era 
opereta jucată aseară „Princesa 
Circului", datorită de asemenea 
unui compozitor cu renume, E. 
Kálmán.

Un subiect ingenios, cu dră
gălaşe intercalaţii de dans, de 
scene comice şi hazlii, cu eter
nul conflict amoros, au dat dis
tinşilor interpreţi, ocazia să şi 
desvolte în libertate şi amplitu
dine preţiosul lor talent. Prima
dona Toni Schiller —  o apariţie 
simpatică, cu admirabile toalete, 
posede o plăcută voce de so
pran şi un jo c  scenic şi inteli
gent şi fascinant. D l Willi Thu- 
nis e un artist de primul rang, 
are un tenor puternic, răsunător 
şi un joc scenic vioi şi viril, o 
atitudine plăcută, puţin cam exa
gerat în gesturi, ceea-ce totuşi 
îl prinde. '

D-1 Béda Saxl este de ase
menea un artist de rassă şi 
atât dânsul cât şi d l Fred. 
Liberté, au avut mai ales aseară 
admirabile creaţii, cari au stâr
nit vii aplause.

Subreta Helia Macori este o 
apariţie simpatică ce cucereşte 
din primul moment cu tempe
ramentul ei natural, cu graţia 
dansului şi cântecului ei; un 
demn partener, cu jo c  consu
mat este d-1 Adi Wate. Celelalte 
roluri au avut şi ele buni in
terpreţi.

Singur corul a lăsat de dorit, 
fiind prea puţin numeros.

Diseară a 3*a reprezentaţie, 
opereta „Teresina“. L.

E speranto. Grupul esperan
tist aduce la cunoştinţa vechilor 
esperantişti cât şi acelora ce 
doresc a învăţa această limbă, 
să se adune astăzi în 26 Ian. 
1928 ora 71/* seara în restau
rantul Gewerbeverein, [unde se 
va deschide un mare curs de 
esperanto. Ar fi de dorit să a- 
siste un număr cât mai mare de 
amatori. — Direcţiunea.

Neîncredere în banii 
sovietici

— ţăranii preferă să-şl prefacă 
cerealele ta rachiu decât s i  le 

dea statalul —
Preocuparea principală a e- 

cononrei sovietice este în pre
zent chestiunea aprovizionării 
cu cereale* adică cumpărarea 
de cereale de la ţărani. Cu toa
te că în ultimii 2 ani s’au luat 
diferite măs im pentru înlătura
rea dificultăţilor campaniei de 
cereale, toate neajuns jrile cu
noscute au apărut din nou A- 
ceste sunt între altele dasordo- 
narea în chestiunea preţurilor 
şi puternica concurenţă între în* 
seşi diferit le organe ale stătu 
lui. In aces'e împrejurări nu 
s’au putut c jirp ăra  decât două 
treimi din cantitatea de cereale 
necesară Prin aceasta este a- 
men nţat nu numai exportul de 
cereale al Rusiei sovietice, dar 
şi importul de maşini prevăzut 
în planul economic.

De fapt cauza principală a 
ins accesului campaniei de ce
reale nu cons'ă numai în nea
junsurile menţionate de ziarele 
sovietice, ci are rădăcini mult 
mai adânci. In ultimii doi ani, 
când recolta a fost destul de 
bună ş când s ovietele nu s’au 
amestecat orea mult în gospo* 
dăria agrico’ă, ţăranii s’au im 
bogăţi», economisind şi bani şi 
cereale. Deaceea au putut plăti 
anul acesta toate impozitele si 
au putut să*şi cumoere toate 
articolele nec sare fără a fi ne
voiţi să vândă cereale. In a~e 
leş timp sa simte la sate o ma
re lipsă de produsa industriale, 
care însă nu poate fi ootolită 
de industr a sovietică. Atâta timp 
cât ţăranii nu vor găs» spre 
cumpărare destule mă f ir , nu 
vor vinde ce ealele lor, căci va 
Iuta sovietică nu naşte în dân
şii prea multă încredere. Dacă 
ţăranii n’au destule posibilităţi 
pentru desfacerea convenablă 
a cerealelor, riscă mai bucuros 
700 000 tone pentru samogon 
(fabricarea clandestină a rachi 
ulu) decât să schimbe cerea
lele pentru banii sovietici.

Oela Oficiul Public 
de Plasare din Braşov.
Str. Gării No. 1. Telefon 385.

Caută ocupaţie : 6 brutari, 1 
cazangiu, 1 ciasornicar, 1 cio
plitor în piatră, 11 cizmari, 1 
cofetar, 10 croitori de bărbaţi, 
3 curelari, 2 cusătorese, 1 do
gar, 2 dulgheri, 4 electricieni, 
5 fierari, 3 fochişti. 4 franzelari, 
1 frizer, 8 lăcătuşi de construc
ţie, 30 lăcătuşi mecanici, 2 mă
celari, 6 mecanici, 1 mecanic 
pentru maşini de ţesut, 5 minieri, 
1 monteur de auto, 1 morar, 1 
richtuitor 1 rotar, 10 şoferi, 
8 strungari în fier, 2 sudori au- 
togeni, 10 tâmplari de mobile,
3 tapîţeri, 1 tinichigiu, 1 tipo- 
graf-maşinisl, 1 turnător în fier, 
7 vopsitori, 5 zidari, 4 zugravi.

2 caserije, 5 chelneri, 2 dac
tilografe, 10 funcţionari, 5 su
praveghetori, 4 vânzătoare, 4 
vânzători.

2 bone, 2 bucătărese, 1 gu
vernantă, 30 lucrători de fabrică,
4 curăţitoare, 2 menajere, 2 
paznici de noapte, 10 portari, 
20 servitori de birou etc., 10 
vizitii, 50 zileri.

Ocupaţie pot căpăta : 1 bru
tar şi franzelar, 1 pedichiură 
manichiură, 1 frizer, 1 boiangiu, 
1 gravor [de stanţe, 1 morar 
mecanic, 4 tinichigii, 8 lăcătuşi 
mecanici, 5 pantofari la maşină, 
1 doică, 1 bonă germană.—Ser
viciul gratuit.

P O ST A  ADMINISTRAŢIEI.

N icolae M ohan, pensionar, Me
diaş. Ne bucurăm că ai împlinit 
în deplină sănătate frumoasa 
vârstă de 83 ani. Ziarul se tri
mite regulat Salutări.

înscrierile în listele electorale
CETĂŢENI! Cine n-a fost trecut în listele electo

rale afişate la primării, mai are dreptul conform art. 14  
din Legea electorală să prezinte cereri de înscriere şi 
contestaţii în tot cursul lunei Ianuarie la judecăto
ria de ocol. Asupra cererilor de înscriere judecătorul se 
pronunţă imediat la prezentarea lor dispunând înscrierea 
în liste a alegătorului respectiv.

Blanchete pentru înscriere se găsesc la ziarul „Gazeia 
Transilvaniei“ şi se pun gratuit la dispoziţia celor ne- 
înscrişi

CETĂŢENI! Folosiţi-vă de ultimul termin de în
scriere (luna Ianuarie) ca să puteţi lua parte la apropia-

. tele alegeri !
?

P a i i t i  a,bă’ lăorâl, portocale 
w B o jia  carioale presate şl vâr
Sate sunt de vânzare cu preţ 
conven&b 1. la magazia din Str* 
Castelului 46.

T E A T R U  A S T R A
Attişlii Teatrului National din 
Bucureşti sub conducerea ma
relui artist o. ciPBim şi cu con- 
cn*snl ceiebruiui comedian I. 
MORŢDN ş ; al talentatei artiste 

DORINA DEMEfRBSCU etc.
Ioni 30 Ianuarie 1928 orele 9  
seara vor reprezenta marele suc

ces Bucureştean

De Închiriat • £ .£ '
sele Str. Oului 37. Informaţiuni 
Pe Tocile 38. 14 3—3

A n n i l t  $ e caută pentru spi- 
f i l l i l l l ţ a  talul Gh. Mârzescu
B aşov Serviciul de Consultaţii* 
Infirmieră cu calificaţii* Se va 
prezenta între orele 8 —12.

Şeful Serv Consultaţii 
Dr. Sulica 

Medic Primar

Primâria manlclplolnl Braşo?
No. 561/1928.

Publicaţiune de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă pu* 

blică, că în ziua d e  15 Februa  
rie 1928 la ora 9— 11 a. m. se 
va ţine la serviciul economic 
d Primăriei o nouă licitaţie pu
blică cu oferte sigilate* şi pro- 
văzute cu timbrele legale pen
tru arendarea terenului din do
sul fabricii d e  gaz  aerian, în su
prafaţă de 14 jugăre 46 st. pă
traţi sub No> top. 92 i 9 pe timp 
de un an .

Licitaţia se ţine în conformi
tate cu Art. 72—83 din legea 
contab.lităţii pubMce- La ofertă 
se va anexa un vadium  de  20% 
asupra arânzii oferite.

Arenda e de plătit în două 
rate: la 1 Aprilie şi 1 Septem
vrie a. c.

Conditiunile detailate se pot 
vedea la serv. economic al Pri- 
mărei.

Braşov, la 23 Ianuarie 1928.
Primar : Secretar general:

Dr. Moga. Socaciu .
62 1—2

Publicaţiune
Pentru construirea unei Şcoale 

primare constătătoare din 2 sale 
de clasă şi locuinţă în cătunul 
Prejmer-Stupini, judeţul Braşov 
se va ţinea licitaţie publică con
form Legii contabilităţii publice 
în ziua de 1 Aprilie 1928 la ora 
10 a. m , în localul Şcoalei de 
Stat din Prejmer.

Oferte închise, sigilate şi tim
brate se vor depune până la 
termenul amintit la d-1 Preşe
dinte al Comitetului de con
strucţie I. Păcală, unde se pot 
vedea şi planurile, devizul şi 
toate condiţiunile.

Totasemenea se va alătura 
ofertei şi vadiul prescris de 6°/0 
în numerar sau în hârtii de va
loare.

Prejmer, la 21 Ianuarie 1928.
Preşedintele Comitetului 

59 1—1 d e  construcţie•

Cetiţi şi răspândiţi 
„fiazeta Transilvaniei9

Comedie în 4 acte de G. CI«
PRIANU.

Bilete la agenţia Zâne, Astra-
La agenţie s’au pus în vânzare 
bilet« le Trusei T4N&SE cu formi

dabilul succes Bucureştean

„D IN  T O A T A  IN IM A -
Revistă în 2 acte şi 4 Tablouri 

de A- de HERTZ

„P Ă P U Ş IL E “
cu I f i i n i U  M C BJ.

Piiblicaţinne
Subsemnatul aduc la cunoş

tinţa publică* că în ziua de 30 
Ianuarie 1928» orele 9 d m , se 
vor vinde în licitaţie publică la 
Secţia Cănilor Funduare Bra
şov* imob lele din Valea Mori
lor A) 57 şi C) 17 Braşov.

Dr. Francisc Erdélyi 
63 1— 1 avocat.

Pttbiicaţiaae
In conformitate cu dispoziţia- 

nile art. 13 § 3 din legea timbra
lul, sunt supuse la o taxă anua
lă şi pe metru pătrat afişele pe 
carton, pânză, lemn, metal, por
celan, afişele muruale, afişele 
luminoase, afişele zise panouri- 
reclame, afişele pe ecran (pro- 
ectate) afişele pe portative spe
ciale şi în genere orice afiş de 
cât cele făcute pe hârtie.

In cursul lunei Ianuarie 1928, 
devin exigibile din nou taxele 
de timbru anuale de mai sus, 
întru cât conform legei un an 
impozabil expiră la 31 Decem
brie, oricare ar fi data când s’a 
pus afişul.

Astfel fiind se aduce la cu
noştinţa publică, că orice per
soană care expune vederei un 
astfel de afiş, este obligată sa 
facă percepţiei fiscale de care 
depinde o declaraţie în care s& 
arate:

1. Textul afişului.
2. Numele şi pronumele, pro

fesia şi domiciliul beneficiarului.
3. Suprafaţa afişului.
4. Numărul exemplarelor.
5. Arătarea precisă a străzilor, 

locurilor, edificiilor etc., unde 
fiecare afiş este aşezat.

Cei ce vor aşeza, expune sau 
proecta afişele de mai sus fără 
plata timbrului, vor fi daţi în 
contravenţie, împreună cu între
prinzătorii de afişaj, acolo unde 
afişul se face prin intermediulor.

Administrator financiar, Florecu
Şeful serviciului, Dumitresca» 
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l - l  l .  lena despre v i  i m
Cu prilejul inaugurării noului club politic al partidului d-Iui 

N. Iorga la Calaţi, d l prof. N. Iorga a rostit un important discurs 
politic. în care a insistat asupra guvernării viitoare a ţării.

Iată ce a spus d-1 prof. N. Iorga:
...Am spus-o şi o repet şi astăzi pentru a înlătura 

ori-ce confuzie.
Aşa cum se prezintă tara azi, dacă se retrage par

tidul liberal —  şi bine ar face să se alcătuiască din 
nou acum, după părăsirea gândului de dictatură, care nu 
este de talia d-lui Vintilă Brătianu, nici de tăliuţa d-lui 
Duca —  după retragerea în opoziţie a acestui partid, 
este necesar să se cheme la conducerea ţării, partidul 
care are mai mulţi reprezentanţi în Cameră şi Senat.

Noi nu am avut bani, iar actuala lege electorală —  
ticăloasă şi oligarhică —  ne-a pus într o situaţie grea, 
dar pentru acest lucru noi nu murim.

Eu nu mor decât atunci când nu voi putea să stau 
drept în faţa oamenilor.

Parfdul Naţional Ţărănesc are dreptul la guvernare, 
noi susţinem acest drept şi insistăm asupra lui.

Naţional-Ţărăniştii, după toate norme e cinstite au a- 
cest drept...

D elà  sate.

0 serbare la Hetbav
Seara zilei de 15 Ianuarie a. 

c. a fost o zi de recreaţie su
fletească şi desfătarea inimei 
pentru populaţia comunei Holbav. 
In această seară d-1 dir. Androne 
Nistor cu concursul d-lui înv. 
Nicolau a aranjat o petrecere 
teatrală împreunată cu cântece 
şi joc. al cărei résultat a fost 
cât se poate de mulţumitor. A 
fost bine executat cântecul pa
triotic »Pe-al nostru steag*, din 
partea tinerimei din comuna sub 
conducerea d-lui Androne Nis
tor. Mult haz a stârnit în mijlo
cul publicului auditor piesa co
mică »Nunta ţigănească* pre
dată cu mult tact şi dibăcie de 
câţi-va flăcăi şi fete din sat. Cu 
résultat mulţumitor a fost ju
cată şi piesa »Cinel-Cinel".

După teatru a urmat dans, 
unde s’au jucat diferite jocuri 
naţionale; ca hore, sârbe, arde
leneşti etc., la cari nu te mai 
săturai să te uiţi, căci te încân
tau brunetele şi blondele român- 
cuţe cu obrajii lor îmbujoraţi şi 
cu ochii lor scânteetori şi negri 
ca mura câmpului sau albaştrii 
ca ceriul senin de Mai, şi îm
brăcate toate în costume româ
neşti, care de care mai frumoase, 
de pare că erau adevărate zine 
din poveşti. Astfel s’a petrecut 
întreaga noapte în linişte, bu
curie şi sunetul armonios al 
muzicei, până în zorii zilei. A 
luat parte la această petrecere 
întreg consiliul comunal în frunte 
cu d*l notar al comunei, d-1 pri
mar, casier etc. Venitul curat 
ce  a résultat este destinat pen
tru procurarea de cărţi pe seama 
bibliotecii poporale, care este 
în curs de a se face. Deie bunul 
D-zeu ca iniţiativa pornită din 
partea d-lui dir. şcolar Nistor să 
fie repetată cât mai des în co
muna noastră şi să fie imitată 
şi din partea altora, căci a sosit 
timpul şi pentru noi românii să 
ne desvoltăm şi cultivăm spiri
tul şi sufletul, ţinând pas cu 
celelalte popoare culte conlo
cuitoare cu noi în România-mare.

A sistent.

Şedinţa consliului co
munal. Membrii consiliului 
comunal al Municipiului Bra
şov sunt convocaţi la şe
dinţa, care va avea loc în 
ziua de 3 0  Ianuarie a. c. 
oara 9, îu sala Sfatului.

Ordinea de z i :  1. Veri
ficarea procesatei verbal al 
şedinţei precedente. 2. No. 
2 8 8 7 8 )1 9 2 7 . Aprobârea bu
getului pe anul 1 9 2 8 .

1  i j M  c o lo r  mit)
S e rb a re a  so c . »P rincip ele 

M ircea*.

Doamnele din comitetul soc. 
Principele Mircea din Braşov 
se străduesc neîncetat pentru 
reuşita reprezentaţiei, ce are Ioc 
în sala Redoute, în seara zilei 
de 3 Februarie.

Pe lângă program ul serbăreU 
din cele mai alese, foarte va
riat, artistic aranjat, cu dansuri 
de fetiţe şi dansuri naţionale
— tablouri vii şi multe surprize
— ceea-ce trebuie să îndemne 
publicul braşovean, fără deose
bire de naţionalitate, este scom 
pul urmărit prin această  ser• 
bare. Se strâng bani, astfel, pen
tru mărirea fondului existent 
(până azi 600.000 Iei) destinat 
construirei unui spital d e  copii 
mici — instituţie atât de nece
sară în Braşov. Opera societăţii 
»Principele Mircea* — consulta
ţii gratuite medicale, medica
mente, tratamente, îmbrăcăminte 
pentru copiii sugaci — merită 
laude. Strângerea fondului spi
talului de copii mici, de care 
avem lipsă în oraşul nostru, este 
deci o acţiune salutară şi meri
torie pentru societate. Trebuie 
însă ca fiecare braşovean să 
vie în ajutorul ei, Ccu cât de pu
ţine contribuţii. Sacrificiile aces
tea sunt datorii către cei mici, 
săraci, plăpânzi sau bolnavi, 
fără nici un alt ajutor de cât 
acela pe care soc. »Principele 
Mircea* îl organizează.

De aceea, nu ne îndoim că 
publicul braşovean nu va lipsi 
dela ''serbarea din seara de 3 
Februarie, la Redoute, convinşi 
de pe acuma că va fi pe de
plin mulţumit.

O  întrunire cu caracter eco
nomic a Sindicatelor unitare 
va avea loc Duminecă în 29 
1. c. la ora 10 a. m., în sala 
Redutei. La ordinea de z i : Si- J 
tuaţia economică a muncitorilor. *

BlC&reşti, 26 itnuarie. Camera şi Senatul au ţnut eri două 
scurte şed nn, dela ceri au lipsit numeroşi parlamentari.

La Cameră dl Ştefan  C. Pop  a cerut lămuriri asupra întârzi 
erit adeziune» României la demersul Micei Înţelegeri în chestiu
nea contre bandei de mitraliere a Ungariei. Min strul D aca  a răs* 
puns »ă d scutarea aceste» chestiuni nu poate fi pusă la ordinea 
zile; de Societatea Naţiunilor decât în sesiunea care începe la 
5 Martie.

După alte câteva comunicări deputaţii trec în secţiuni luând 
în discuţie propunerea opoziţiei de a institui o anchetă parlamen 
ta?ă cu privire la contractul cu medicamente, încheiat de fostul 
msnistiu Lupeş. Toate secţMe au adoptat propunerea»

In şedinţa de eri a  SfiDStclOl s au relevat meritele defunctu* 
lui senator Gh Popovici.

Senatorul Grădişteanu a Interpelat în chestiunea atitudinei 
Ungariei fafă de statele Mrcei Înţelegeri. Pă intele Bilt relevă u 
nete abuzuri săvârş te în judeţul Solnoc Dobâca. D. Rom ul BoHa 
cere mai multe dosare spre a des volta o interpelare asupra ne 
rtguielor săvârşite la căile ferate dela 1920 încoacî

In ajutorul m uncitorilor ră 
m aşi fără lucru. Luni seara 
s-a ţinut o şedinţă a Comitetu
lui Oficiuiui de plasare, la care 
au asistat pe lângă membrii co
mitetului, primarul Dr. Moga, re
prezentanţii patronilor, delegatul 
Camerei de comerţ şi inspec
torii muncii d-nii Dr. Popea, P. 
Munteanu şi Bediţianu. Şedinţa, 
care a fost prezidată de d nul 
Dr. Gancevici, s-a ocupat cu 
măsurile de luat pentru amelio
rarea soartei muncitorilor rămaşi 
fără lucru. In scopul acesta s au 
adus mai multe hotărâri de im
portanţă. Intre altele s-a dat au
torizaţia ca pe cheltuiala primă
riei să se închirieze de urgenţă 
1—2 camere, în care să se in
staleze un Cămin pentru mun
citorii în trecere şi rămaşi fără 
lucru.

m a

Tipografia şi Compaotoria
F R A Ţ I I  I iO Y D I i  (singură In loc cu jur mare)

contra garantă de bancă, c i  preţ < ftin re lângă condi 
ţiuni foarte favorabile de vânzare«
Vânzător: VIKTOR LOYBC, librar 

D U M B R Ă V E N I  (Jud ţ.si j âmava mică)

»B olşev izarea* jocu lu i de 
şah  în R usia sovietică .

Asociaţia cluburilor de şah 
în Rusia sovietică a hotărît ca 
la acest joc  regele şi regina să 
fie înlocuite cu un ţăran şi mun
citor, calul cu un cavaler roşu, 
ofiţerul cu un marinar roşu, tur
nul cu un grup de cărţi, iar 
pionii cu figurile diferiţilor poli
tician! ca Poincare, Chamber- 
Jain, Mussolini, etc.

C OM UNIC ARE
La Liceul »Andrei Şaguna* 

din Braşov, examenele particu
lare încep pe ziua de 6 Februa
rie a. c*

Toii elevii se vor prezenta la 
ora 8 a. m , în cancelaria Direc
ţiunii- Direcţiunea•

Cinema „ Astra“  (Apollo)
26—27 Ianuarie

Film senzaţional în 8 acte.
Cor. Orchestră mărită 

j In rolul principal: Lya Mara, 
i Hány Liedík^, Verebes Ernő. 

Afară de aceasta cel mai nou 
Ufa J'îurnal.

î m i  i m
Plecarea fruntaşilor ta Iaşi.

Bucureşti, 26 Ian. 1927. Sfatul parlamentar al partidulni na- 
ţional-ţărănesc s’a întrunit eri dim. la orele 11, la clubul cenfaral 
sub preşidenţia d-lui Iuliu Maniu.

S ’a examinat situaţia politică şi s’au comunicat impresiile a- 
supra stărei de spirit din ţară.

S’a constatat că întreaga ţară este alături de partidul naţio» 
nal-ţărănesc şi este hotărât împotriva guvernării ilegale a actualu
lui guvern.

După ce au vorbit d-nii: I. Mihalache, St. C. Pop, V. Mad- 
gearu şi alţii, d-1 Iuliu Maniu, preşedintele partidului naţional-ţără- 
nesc a comunicat celor prezenţi impresiile sale din ţară.

Sfatul parlamentar a luat act cu satisfacţie de activitatea de- 
pusă în străinătate, în binele ţării, de către d-nii: Mihai Popovici, 
V. Madgearu, Ion Răducanu şi Tilea.

BUCUREŞTI 26. —  La congresul partidului naţional- 
ţărănesc, care va avea loc Duminecă 29 Ianuarie la Iaşi,, 
s’a decis, ca toţi parlamentarii national-tărănişti să parti
cipe în corpore.

Cea mai mare parte din parlamentari vor şosi în  
Iaşi cu o zi înainte pentru a supraveghea autorităţile,, 
pentru cazul când ar lua măsuri ilegale.

Din iul. Târnava-
T elegram a organizaţiei P art. 
Naţional Ţ ărăn esc  din ju d e
ţul Târnava-M are că tre  d-1 
P reşed in te  Iuliu Maniu la  

B u cureşti.
Comitetul judeţean din Târ- 

nava-Mare întrunit azi 23 Ia
nuarie în şedinţă plenara, Vă 
trimite asigurarea sentimentelor 
sale de devotament şi perfectă 
încredere în conducerea desti
nelor marelui nostru partid, ru- 
gându-vă să continuaţi cu ace
eaşi energie pe linia dreaptă 
a dărâmării vechiului sistem 
despotic şi antilegal de care s’a 
folosit mereu actuala cârmuire 
nenorocita.

Guvernul acesta odios în faţa 
întregei ţări şi nesimpatizat în 
streinătate, încearcă să-şi pre
lungească agonia pe spinarea 
îndelungrăbdătoare a unui po
por supus sistematic la cele 
mai crase ilegalităţi şi adus la 
marginea răbdărilor sale, care 
va putea aluneca pe panta pe
riculoasă şi regretabilă a violen
ţelor de cari nu va putea fi fă
cut răspunzător decât însuşi re
gimul înscăunat la domnie prin 
fraudă şi violentarea notorie a 
voinţei populare.

Facem apel Ia simţul de 
dreptate şi înţelepciune a înal
tei Regente cârmuitoare pe dea
supra partidelor acestei ţări, 
rugându*o să ţină cont de pre
vederile constituţionale şi de 
uzanţele apusene, aducând la 
neîntârziată conducere a ţării 
Partidul Naţional-Ţărănesc, de
ţinătorul "desăvârşitei încrederi 
a masselor şi unica garanţie a 
îndrumării României » pe calea 
cinstită a . constituţionalismului 
integral şi’a prosperităţii eco
nomice şi culturale. Convinşi, 
că nu există alt drum pentru 
însănătoşirea morală şi înflori
rea naţională a României între
gite, — Vă rugăm să fiţi asigu
rat, Domnule Preşedinte, de 
sentimentele noastre de solida
rizare necondiţionată cu meto
dele campaniei de răsturnare 
preconizate de conducătorii a- 
utorizaţi ai Partidului nostru.

Dr. D ion isie  Rom an, 
preşedinte.

»Acţiunea Ţărănistă* este 
titlul organului tineretului ţără
nist român, ai cărui prim nu
măr — cu material ales şi bine 
redactat — ne-a sosit eri Ia re
dacţie. Articolul Iuliu M ania 
publicat în altă parte a acestui 
număr al nostru l-am reprodus 
din coloanele noului confrate, 
caruia-i dorim izbândă. Apare 
de două ori la lună în Bucu
reşti, Calea Victoriei 78. Abo
namentul 100 lei pe an.

Caut o asistentă la medic, 
posedând toate 3 limbile şi 
dacă se poate şi scrisul maşină.
Dr- Suciu S biana, Prundul Ro* 
selor 9.

Informaţii
Noul d irector al R e g ie i In 

locul d*Iui Agripa Popescu di
rectorul R. M. S., numit director 
al »Reşifei*, a trecut în fruntea 
R. M. S.-ului d-1 inginer Mai- 
coci.

Un incendiu a isbucnit Sâm
bătă seara la fabrica »Honte- 
rus* de laminat şi tras metal 
dela Noua. Focul, care a cu
prins partea clădirii unde erau 
instalate birourile fabricei a 
cauzat pagube de vre-un milion 
Lei. Cauzele incendiului nu s c  
cunosc încă.

C a sa  de a ju to r a m eseria 
ş ilo r  depoului C FR . Braşov- 
aranjează în ziua de 5 Februa
rie a. c. în toate sălile Redutei 
o serată dansantă împreunată* 
cu teatru. Se vor juca piesele?, 
»Doctorul fără voie*. Nunta ş| 
„Madam Bucko în peţite*.

f
M arele b a l a l »C rucei r o -  

ş ii*  din Braşov , sub înalta pre- 
sidenţle de onoare a M. S . re
gina Maria, se va ţine cu  
concursul autorităţilor militare ş i 
civile din Braşov, Miercuri 1 Fe
bruarie 1928, în toate saloanele: 
Cercului militar.

Comitetul »Crucei roşii* dini 
Braşov are onoare a învita pe*, 
calea aceasta întreaga societate 
a cetăţenilor din Braşov, rugânr 
du-i să ia parte In această ser
bare de binefacere.

Doamnele sunt rugate a purfar 
costumul naţional. Sunt admise 
şi toaletele de bal. începutul la 
ora 9 seara.

Bilete se găsesc la magazinul 
Bologa şi seara la casă.

F arm acii de serviciu . Dela 
28 Ianuarie până la 11 Februa
rie a. c. se va ţine serviciu de* 
noapte, de amiazi şi Dumineca» 
în farmaciile : »La urs* C arol 
Schmidt, Cetate str. Orfanilor 1  
şi la »Sf. Maria* Tuliu George*.
str. Principele Carol 38.

•

AVIZ. Toţi prietenii şi toti a*
cei cari cred în steagul mare*
lui dascăl al neamului, dl Pro*-
fesor Nicolae Iorga, sunt rugaţi»
să se adune Ia o consfătuire în
locuinţa dlui advocat A ClierÎŞ»
Strada Neagră 24, Miercuri L
Februar ora 6 seara.

•

Viitoarea şezătoare poporală
din Braşov Scheiu va avea loc 
Dumineca în 29 ianuarie ora 5  
d. a-, în sala liceului «A» Şa* 
guna*. Va vorbi dl dr. colonel 
Oprescu, şeful spitalului militar 
despre »Tuberculoză (oftică) la 
copii şi ia bătrâni*.

C o resp o n  denţă.
lonel-Cluj. Nu mai ştiu'nimic 

despre tine. Eu totuşi mă mal 
gândesc la tine. Aştept să-mi 
scrii. — F i
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